



湖南省教育学会主办

顾问:陈白玉 陈达道 庄宗伟

主编:马仲明

执行主编:张明松

编辑:刘瑛 谭笔耕

# 为了每一位孩子的快乐

## ——访常德市武陵区北正街小学褚俪华校长

通讯员 孙涛 王春燕

“捧着一颗心来,不带半根草去”。这是著名教育家陶行知一生献身于教育事业的真实写照,也是褚俪华校长奋斗在教育战线上的座右铭。三十几年的风雨沧桑,褚校长依然心性不变,始终站在教育这一块精神高地上,守望着自己的理想,守望着那个甜美的梦,谱写着一曲人生平凡而伟大的乐章。

### 创新办学理念 走内涵立校之路

“快乐的人生是幸福的人生。一个人,不管他贫穷还是富裕,快乐才是最重要的。如果我们的教育为孩子培养了一种乐观、积极的心态,如果我们的教育教给了孩子快乐、进取的方法,如果我们的教育为孩子养成了获取快乐的习惯,那么,我们的教育就是非常成功的。”这是褚俪华校长对教育本质的理解。在经过多次与教育专家对话和大量的学习研究之后,她鲜明地提出了“为孩子的快乐人生奠基”的办学理念,确立了校训“我自信·我快乐·我成功”,制订了“快乐教育”文化建设方案,鼓励全校师生积极进取,在自信中走向成功,在成功中享受快乐。

### 创新教学模式 走科研强校之路

褚校长带动教师们将“乐疑课堂”作为教学追求,语文课堂实行单元整体主题教学,从单元教材中挖掘教学主题,通过单元导读——范文精学——阅读延伸——活动实践——习作演练的教学模式,使学生通过学习不同的语言材料,形成自己的语文学能力,有自己的学习经验,将来能凭借这些能力和经验进行更持久的学习。数学课堂则结合数学学科特点,形成简单有效的三大基本环节:乐生疑——乐解疑——乐道疑。英语教师们则充分挖掘教学中的快乐元素,采用“4H教学模式”,让每一个学生在 Happy warming-up 快乐热身——Happy presentation 快乐呈现——Happy practice 快乐操练——Happy production 快乐拓展中激发



▲北正街小学校长褚俪华(图左三)与同学们

学习兴趣,提高学生综合运用语言的能力。

就这样,在“乐疑课堂”中,教师积极地主导课堂,学生主动地参与课堂,师生在问题解决的探究交流中追求生命的快乐,课堂在自由自主中和谐发展,成为了一个基于共同目标的学习共同体。学校教师教学能力得到增强,仅今年就有10多人次教师在各种学科教学活动中崭露头角,并分别获得国家、省、市、区级一等奖。学校教师教研能力在增强,今年我校《培养小学生自主学习能力的五环式教学研究》课题已在省里立项,《小学生数学思维能力分析与表现研究》在省教科院的带领下正有条不紊的展开研究,《单元整体主题教学在小学语文教学中的推广研究》也在区里立项。褚校长带领教师们

积极反思,在各级各类刊物或征文活动中,发表或获奖论文有50多篇。学校办学影响在增强,今年11月,学校承办了全市课改样板校开放日活动,学校84位教师展示了各种学科的“乐疑模式”课堂,受到了来自市区两级教育局领导及澧县、汉寿等市内同行的大力称赞。学校褚校长在大会上以《把人写进课改的核心》为题,向全市同行介绍了我校的课改经验。

### 创新育人模式

### 走活动兴校之路

活动促进学生发展,促进思维活跃,提高综合素质,褚校长从“阳光体育”和“快乐节日”两方面入手,积极开展各种素质活动,注重活动特色,抓好活动的实效及长效,组织开展的各项活动备受各界好评。

每年的“快乐五节”已成为北小系列化、主题化、经典化的校园节日,它向学生充分提供了“锻炼自我、提高自信、全面发展、健康成长”的平台。“快乐动手”科技节:每年3-4月举行,以明确的主题引导学生爱科学、学科学、用科学。我们的科技节活动体现一个“小”字、提倡一个“动”字、树立一个“改”字,鼓励学生大胆设想,推陈出新,在改进中不断前进。“快乐阅读”读书节:每年5月,我们不仅开展丰富的活动,如古诗考级、“千人诵读”、演讲比赛、辩论赛、乐淘书市等活动,还请来秦文君、晓玲叮当等学生喜欢的作家走进校园,进行面

对面的交流。“快乐童年”游戏节:每年的“六一”,学校都以“我成长,我快乐”为主题,开展一次大型的游戏节。游戏节中,爸爸、妈妈、孩子,都变成了好搭档、老朋友,都变成了北正街小学班级的一份子。“快乐运动”体育节:每年10-11月,学校都会举行主题为“亲子、趣味、竞技、和谐”的体育节,涵盖排球赛、篮球赛、棋类比赛、乒乓球赛、田径运动会等项目。运动会的人场式是每届体育节的亮点,学校的国旗队、号鼓队、鲜花队和全校六个联合中队以精彩而各具特色的方阵,展示出北小人蓬勃向上的精神风貌。“快乐展示”艺术节:每年12月学校都会举行“快乐展示”艺术节,共有八大系列,即书画长廊、班级艺术墙、硬笔书法大赛、百人书画大赛、讲故事或演讲、“金话筒”小主持人大赛、小歌手或相声小品及精彩的文艺汇报演出,每一项活动都是由班级到学校层层选拔,让每一名学生都能在不同的活动中体验价值,体验快乐,体验成功。

褚校长积极进行教育教学改革,探索出了一整套学校管理的成功经验,使北正街小学先后荣获全国艺术教育先进单位、湖南省合格学校、湖南省基础教育课程改革样板校、常德市名优学校、武陵区红旗单位等各种荣誉,办学水平备受社会各界好评。由于办学成绩突出,她多次被省、市、区政府及有关部门奖励、记功、晋级,先后获得全国优秀教师、北京奥运火炬手、省特级教师、省徐特立教育奖、省“职业道德十佳标兵”、省“芙蓉百岗明星”、市“优秀专家”、市“劳动模范”等光荣称号,其优秀事迹先后在《湖南教育》、《科教新报》、《湖南工人报》、《常德日报》、常德电视台等新闻单位进行过专题报道,是常德市武陵区教育界一颗耀眼的明星。



## 携手大师 琢砺大器

### 湖南“浏阳河·青花典藏”杯青少年书画大赛

翰墨天地,大师荟萃,龙飞凤舞,铁画银钩,艺术湘军擎大旗;丹青艺苑,新锐勃发,沉迷纸砚,醉心五彩,书画江湖勤弄舟。  
携手大师砺大器,江山代有俊才出。我们期待着一代书画新苗在艺术大师的精心培育下茁壮成长,三湘大地艺术之花姹紫嫣红。

●大赛分大学组、中学组、小学组,欢迎各学校组织推荐书画作品寄长沙市芙蓉路新闻大厦11楼书画大赛办公室。

●联系人:谭笔耕 电话:0731-84316073

●大赛于2013年2月1日正式启动,5月20日开始评审,6月1日颁奖。

●大赛设组织奖、指导奖和新苗奖,颁发证书和奖品。

●获奖作品在《放学后》杂志上分期刊登,获奖作者参与书画大师见面会。

冠名单位:湖南中商浏阳河酒销售有限公司

主办单位:湖南省教育学会 湖南省关心下一代工作委员会

指导单位:湖南德水艺术传播有限公司 湖南省名人书画院

湖南日报集团文艺艺术馆

媒体支持:《湖南日报》、《科教新报》、《放学后》杂志、《红网》、《华声教育》

评审专家:王德水、钟万民、徐林、杨俊武、谢晓钢、刘应雄、段传新

湖南省“浏阳河·青花典藏”杯青少年书画大赛组委会